
rale cu totul noi. Vor apărea cîteva teatre mari pentru mii de spectatori şi se va 
crea o întreagă reţea de celule elementare ale vieţii teatrale (cămine, case de cultură). 
în care spectacolul va ajunge foarte aproape de realitate, ca act permanent de cultură 
cotidianâ, strîns legată de viaţa publicului. Teatrul poate şi trebuie să devină, într-un 
sens mult mai vast şi mai multilateral decît ne gîndim astâzi. o casă a colectivităţii, 
un sediu al vieţii culturale şi politice colective. 

Cum va arăta o asemenea clădire ? 
Ea va constitui, în orice caz, un fapt de artă. funcţionînd in acelaşi timp ca un 

instrument desăvîrşit, docil şi expresiv. şi cîştigînd acea irumuseţe a instrumentului 
artistic, pe care unele arte tradiţionale, de pildă muzica, au imprimat-o instrumentelor 
specifice lor. Exteriorul unei asemenea clădiri va fixa în materie permanentă sensurile 
acestei arte care nu are permanenţă materială — arta scenică. Urbanistic, clădirea 
teatrului şi ansamblul care îl înconjoară vor aduce un accent original în peisajul 
citadin. în interior. edificiul teatral îşi va crea o atmosferă specifică. în stare să pre-
gătească din toate punctele de vedere pe spectator pentru contactul cu faptul de crea-
ţie. Nu simpla expunere a cîtorva obiecte în foaierele teatrelor poate să mulţumească 
dorinta noastră de a înconjura spectacolul cu o ambianţă de cultură propice lui. Ne 
putem imagina, de pildă. cum ceie două zone despărţite ale teatrului — partea desti-
nată publicului şi cea rezervată crea^iei — vor dezvolta în jurul lor arii noi de acţiune, 
cuprinzînd biblioteci. muzee, săli de studiu, mici studiouri, încăperi destinate discuţiilor 
şi întîlnirilor dintre realizatori şi public. camere de audiţie... Şi. poate — de ce nu ? 
— se va ajunge la formule arhitecturale care să poată „regiza" atmosiera întregului 
edificiu în funcţie de spectacolul reprezentat. în aşa fel încît. prin foaiere adaptabile, 
subîmpărţiri şi plafoane mobile, efecte de lumină. spectatorul să tie învăluit. din clipa 
în care păşeşte pragul teatrului, în climatul spiritual al faptului de creaţie la care 
urmează să ia parte. 

Privind din viitor spre prezent nu ne vom putea ierta inactiunea. pasivitatea de 
astăzi. în legătură cu toate aceste problemc. Obligaţia comunista de a visa cît mai 
îndrăzneţ, cît mai inspirat, înseamnă în acelaşi timp obligaţia de a pregăti concret, 
operativ şi eficient. realizarea visului. în momentul de faţă, acţiunea a devenit mai 
necesară decît oricînd. Teatrul românesc păşeşte într-o perioadă de plinâ maturitate 
şi nu mai încape în formele vechi şi nesatislăcâtoare ale vechii arhitecturi adeseori 
improvizate, adeseori dictate de considerente comerciale, pe care a moştenit-o de la 
spectacolul burghez. Utilizînd toate forţele de care dispunem. apelînd la personalitâ-
ţile creatoare care s-au afirmat atît de puternic. valorificind expenenţele care s-au 
acumulat în arta spectacolului — şi nu mobilizind la intimplare. cine ştie de unde, 
ingineri şi arhitecţi care nu au iucrat in viaţa lor pe o scenă, pentru a rezolva pro-
blemele teatrului —. putem nu numai să formulăm cu precizie un plan de perspectivâ, 
dar să şi trecem la iniţierea primelor actiuni. pentru a nu lipsi nici una din frumoa-
sele reaLizări de astăzi de perspectivele sale fireşti. 

Trebuie să pornim de la o perfectă informare în ce priveşte arhitcctura şi tehnica 
de teatru în lume şi să gîndim planurile şi proiectele cu competenţa pe care o dă 
profunda cunoaştere a fenomenului teatral (nu apelînd, cuni spuneam. la arhitecti şi 
ingineri care nu au nici o idee despre necesitâţile spectacolului modern). în felul acesta 
vom putea realiza o nouă arhitectură românească de teatru, care sâ poarte semnele ori-
ginalitătii nationale a vieţii noastre teatrale şi a climatului intelectual şi artistic spe-
cific ţării noastre şi care să dea. în acelaşi timp. un răspuns creator unor întrebări 
care preocupă în momcntul de faţă pe toţi oamenii de teatru din lume, punînd pecetea 
românească pe cele mai avîntate înfâptuiri ale teatrului mondial. 

Paul Bortnovsclii 
artist emerit 

• NAJIONAL, POLITIC, CONTEMPORAN 
Doresc teatrului românesc, în anii care vin, o dramaturgie care să exprime cu 

ciaritatea celei mai fidele oglinzi realităţile vieţii noastre, surprinse şi analizate în cea 
mai adîncă intimitate a sa. Doresc asta pentru că o asemenea dramaturgic îşi va găsi 
în teatrele noastre deplina capacitate de realizare scenică-actoriceasca, regizorală, sceno-
grafică — şi va da artei româneşti a spectacolului, care se aşază actualmente printre 
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primele în lume, acea nuanţă specific naţională ce va marca şi actul de definitivă inde-
pendenţă şi maturizare a spectacolelor noastre. 

Doresc teatrelor noastre să ajungă într-adevăr la limita superioară pe care înseşi 
forţele lor de astăzi o promit. Doresc tuturor oamenilor de teatru concentrare asupra 
actului artistic, dezvoltare colectivă armonioasă. Teatrele noastre au datoria să-şi creeze 
un climat mai îndelungat de concentrare calmă, o stare de relaxare inspirată, stimula-
toare în stilul de muncă, nu ca scop în sine, nici numai pentru oamenii de creaţie, ci 
în primul rînd pentru a face posibilă, printr-o atmosferă de elevaţie spirituală şi de 
maxim randament artistic, evoluţia ascendentă a publicului. 

Doresc, într-un peisaj complex de literatură dramatică româneascâ, şi mari opere 
de teatru politic. opere care vor avea cu atît mai multe şanse de a deveni permanente, 
cu cît vor cuprinde mai amplu şi în acelaşi timp mai adînc, esenţa fenomenelor cu 
care sîntem contemporani. 

Liviu Ciîilei 
artist eitterit 

• A AFIRMA VIAJA 
Nu sînt sigură de autenticitatea scriitorului disperat, caie afirma pe zeci de 

paginj că nu crede în nimic, care se trudeşte pe zeci de pagini să demonstreze că in-
ţelepciune, onestitate, justiţie omenească, credinţe ferme nu există, că o logică a vieţii 
nu există, şi că oamenii nu-şi pot comunica nimic între ei, pentru că nu se înţeleg. 
Ce vrea atunci să comunice şi cui, acest scriitor oare nu crede în posibilitatea comu-
nicârii ? Ce există totuşi pentru el, nemărturisit, preţios probabil, de vreme ce trimitc 
această ştafetă scrisă lumii întregi ? Evident, el nu critică o anumită ordine socialâ 
în care omului viaţa îi devine imposibilă, n-o critică, cu bună ştiinţă, anume, cu 
toate că literatura lui este adesea un protest inconştient la adresa unei anumite orîn-
duiri sociale, fără să fie un apel către alta, mai bună, mai dreaptă. Orizontul lui se 
închide dureros în jurul făpturii oare nu găseşte ieşire şi salvare nicăieri, opera acuză 
însăşi condiţia umană, şi a-i acorda scriitorului titlul de revoltat social înseamnă a-i 
da ceea ce nici n-a cerut. 

Către ce cheamă acest scriitor dezolat sau răsculat ? — pentru că a te adresa 
altora înseamnă totuşi a ţine neapărat să le spui că tu vezi un adevăr pe care li-1 
descoperi şi lor, şi că nu ţi-e total indiferent dacă te vor crede sau nu. Atunci ? Nu 
intră cumva o imensă contradicţie în această literatură care spune, tradusă într-un 
limbaj foarte simplu : „Grede-mă pe mine, nimic nu se poate crede şi înţelege-mă, 
oamenii nu se pot înţelege între ei" ? Nu e oare vorba de un imens snobism al dis-
perării ? Sau, poate, de o robie faţă de o anumită ideologie, tocmai a acestui scriitor 
care se consideră atît de liber încît a rupt toate tiparele şi toate tradiţiile artistice ? 

Nu sînt sigură nici de adevărul acestei literaturi cînd zugrăveşte o lume atroce, 
de instincte, cruzime, viciu, sadism şi crimă. Din nou aş spune că fresca asta anima-
lieră nu tinde să cuprindă o orînduire socială, ci mai curînd vrea să înglobeze gama 
sentimentelor omenesti, ale veacului sau eterne. pe care scriitorul le vede fără soluţii, 
fără leac. S-ar părea că demenţa, nerecunoscută un timp îndelungat de marii clasici ai 
literaturii sau socotită excepţie de la linia clară a gîndirii omeneşti, dobîndeşte drepturi 
şi ia loc de prim-plan în dramaturgie, în proză, în film, ca şi cum cazul patologic ar 
fi mai bogat din punct de vedere artistic decît normalul. 

Mulţi dintre aceşti scriitori scriu foarte bine. Păcatul este că devine din ce în 
ce mai evident că arta se poate separa de conţinutul vital al unor forme de gîndire, 
ca să rămînă un joc independent sau să slujească idei morbide. Păcatul este că senza-
ţionalul, cînd e servit cu mijloace potrivite, ascuţite, meşteşugite, place şi atrage. 

Cu atît mai mult trebuie să ne sporim eforturile de a îmbrăca ideile noastre 
constructive, ideile noastre de afirmare, nu de negare, într-un limbaj de mare forţă 
artistică. Nu voi apune, aşa cum spun azi unii dintre scriitorit noştri, dintre criticii 
noştri : „tot ce s-a scris pînă azi merită stimă poate ca efort, ca bunavoinţă, dar nu mai 
poate f.i luat în consideraţie. Dramaturgia noastră încope de azi, de mîine*\ Dacă ne-am 
îngrădit uneori în unele limite de formă, am văzut cinstit, am văzut în adînc şi înainte. 
Gcneraţiei tinere, această atitudine de îndoială faţă de trecutul imediat apropiat îi e 
firea^câ, îi e proprie. Nu e ea prima generaţie tinăra cu această înclinare. Dacă literatura 
dc mai icri a privit uneori unilateral. fie-mi iertat. e o boală a secolului poate, unilateral 
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